

非洲人士高度评价中国减贫经验——

世界减贫史上的“中国奇迹”

本报驻比勒陀利亚记者 田士达

作为世界上减贫人口最多的国家，自新中国成立以来，中国对全球减贫贡献率

超过70%

创造了世界减贫史上的奇迹

全国脱贫攻坚总结表彰大会2月25日在北京举行，宣布中国脱贫攻坚战取得了全面胜利。多位非洲学者认为，中国的脱贫攻坚成就和经验为世界减贫事业作出重大贡献，也为非洲国家带来鼓舞和启迪。

尼日利亚中国研究中心主任奥努奈居在尼《国民报》发表评论文章称，中国是世界上人口最多的国家，中国打赢脱贫攻坚战具有全球意义。中国政府全心全意为人民服务，带领14亿中国人民摆脱贫困，提前10年实现了《联合国2030年可持续发展议程》减贫目标，这是人类社会发展史上前所未有的创举，创造了世界减贫史上的“中国奇迹”。

奥努奈居表示，中国的成就为国际减贫事业提供了重要经验。中国的实践证明，贫困不是“命中注定”，它可以被消除。坚定的政治决心、有针对性的政策、步调一致的行动能够有力推动减贫事业的发展。他强调，尽管国情不同，但中国完善基础设施、开发人力资源等普遍做法值得非洲国家学习。

坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学经济学教授莫希在坦《每日新闻报》刊文表示，中国从积贫积弱的国家，成长为当今世界经济发展最快、最稳定的经济体之一，走出了一条适合本国国情的发展道路。中国在全面建设小康社会的过程中积累了许多宝贵经验，在其减贫工作中更是采取了许多行之有效的策略，比如优先发展农业和农村经济、加强贫困地区基础设施建设、制定以减贫为导向的社会政策，动员社会各界广泛参与扶贫等举措，都是中国实现脱贫的关键，能够为非洲提供参考。

莫希认为，造成非洲地区贫困的根本原因在于经济结构不合理。非洲国家应以中国为榜样，将中国经验与非洲实际相结合，以工业化发展提高农业生产效率，减少广大农村地区的贫困与不平等现象，改

海外看中国

“一带一路”不仅是发展的，更是绿色的。中国提出的“一带一路”绿色发展理念，有助于沿线国家找到绿色增长路径，避免走“先污染、后治理”的老路。这不仅满足了沿线国家的环境诉求，也满足其在碳约束条件下实现工业化、现代化的发展诉求。

美国政治新闻网站日前报道称，中国通过“一带一路”倡议向全世界70%的燃煤电厂建设提供资金支持，“中国作为世界上最大的碳排放国，目标却是在全球气候变化中发挥领导作用”。有关报道无视中国在“一带一路”建设中始终秉持的绿色发展理念，偏离事实，有失公允。

真实的情况是怎样的呢？

先来看一个例子。过去一年，虽然遭受新冠肺炎疫情的冲击，但中企承建的阿联酋哈斯彦清洁燃煤电站项目稳步推进，成功并网发电，取得了重大进展。这是中东首个清洁燃煤电站，也是“一带一路”建设重点项目，建成后将改变迪拜长期依赖进口天然气发电的历史，保障迪拜能源供应并实现能源结构多元化，助力实现迪拜政府提出的2030能源战略规划。更为重要的是，中国建设者在工程中对环境保护的用心：不仅采用最先进的燃烧除尘技术，减少大气污染排放，还对施工区域内的2万余株珊瑚进行移植和培养，将周围海域的环境风险降至最低……“看看项目周边的海域，你会发现大海依然很清澈、很漂亮”，阿联酋海洋环境组织主席和创始人阿里·萨格尔对此深有感触。

这只是“一带一路”推动绿色发展的缩影。近年来，中国始终秉持绿色发展理念，与“一带一路”沿线国家共同打造一个个造福当代、惠及未来的绿色项目。比如，在中巴经济走廊框架下建成首个大型火电项目——巴基斯坦萨希瓦尔燃煤电站，填补了巴基斯坦近四分之一的电力缺口，能耗和排放指标均达国际先进水平；凭借先进

“中国式减贫”已成为越来越多国家和国际组织的研究样本

中国积极推进减贫南南合作，通过“一带一路”倡议帮助沿线各国增加就业、改善民生，以实际行动为推进全球减贫事业作出贡献

根据世界银行研究报告 “一带一路”倡议将使相关国家
约760万人 摆脱极端贫困
3200万人 摆脱中度贫困



万宝莫桑农业园是中国在非洲最大规模水稻种植项目，极大地缓解了莫桑比克粮食短缺问题。在莫桑比克万宝莫桑农业园，农户在水稻收割现场载歌载舞庆祝丰收。新华社记者 张宇摄

善人民福祉，推进包容性增长。同时，非洲应加强与中国务实合作，使非中合作成为非洲减贫与发展的有效平台和重要助力。

肯尼亚国际关系学者卡文斯曾到访中国内蒙古自治区的银肯塔拉沙漠，了解到当地成功防治荒漠化的一系列举措。他将自己的见闻发表在肯《旗帜报》上，认为中国成功经验表明，消除贫困需要精准施策、严格监管和评估投资。他强调，中国对世界减贫贡献率超过70%，中国如期完成脱贫攻坚是国际减贫事业的重要里程碑。

卡文斯表示，非洲贫困问题严峻，中国经验和支持十分重要。中国政府不断加大资金、技术和人力投入，帮

助非洲等地区的发展中国家应对贫困挑战。同时，许多国家从中国扶贫经验中得到启发，取得了实实在在的成果。

乌干达记者穆加博在乌《新愿景报》发文称，中国在减贫领域取得的成就在世界上首屈一指。在带领本国民众脱贫的同时，中国还在中非合作论坛框架下，运用自身脱贫成功经验，优先帮助非洲解决贫困问题，特别是通过开展农业合作有效助力非洲实现粮食安全和民众减贫。中国向非洲提供现代农技培训，帮助非洲开展农业基建，并在非洲建立了一批农业示范中心。以乌干达为例，中国援建的农业产业园积极发挥自身技术基础设施优势，帮助周边农民灌溉自家农田，从而带动当地农业发展。

在中国宣布脱贫攻坚战取得了全面胜利之时，多国媒体刊文赞赏中国在消除贫困方面作出的非凡努力，认为中国在扶贫方面积极开展国际合作，并向其他国家提供支持，为世界减贫事业作出重大贡献。

保加利亚知名媒体《24小时》在线2月25日报道说，今天在北京举行了颁奖典礼，表彰那些为消除贫困而奋斗的中国人。中国已经提前十年实现《联合国2030年可持续发展议程》的目标，彻底消除了绝对贫困和区域贫困，这是前所未有的成就。

报道指出，自2012年以来，中国实施了人类历史上规模最大的消除贫困计划。在过去的八年中，832个贫困县，12.8万个贫困村，近1亿人的生活条件得到了改善。中国摆脱贫穷斗争的成功得益于中国共产党和中国人民的共同努力。

报道认为，中国在消除贫困方面的成功获得了全世界的认可。联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯说：“发展已帮助中国数百万人摆脱贫困。这是对全球减贫事业的重大贡献。同时，北京奉行与非洲发展中国家互利合作的政策，这是它对克服贫困的另一贡献。”

“在过去的八年中，习近平主席在贫困地区进行了50多次访问和视察，了解工作中的问题、困难和进展，同时派出300万名党员到各个地区，帮助人们摆脱贫困，改善生活。”报道谈到，中国在扶贫方面积极开展国际合作，履行承诺，并向其他发展中国家提供支持，为全球消除贫困作出了贡献。中国领导人强调，中国的成就既属于中国，也属于世界，是为建立人类命运共同体努力的一部分。

俄罗斯新闻社以《中国宣布脱贫攻坚战取得全面胜利》为标题报道中国脱贫成就。报道称，自改革开放以来，中国已有7.7亿农村贫困人口跨过贫困线。中国提前10年实现联合国减贫目标，对全球减贫贡献率达70%。报道援引专家观点认为，中国政府之所以能取得如此巨大的成就，主要得益于精准扶贫

计划以及大量资金投入。中国政府近年来在消除贫困和改善农村地区生活等领域不断加大投资，为农村发展创造更好条件，不仅为贫困人口提供福利保障，更重视通过新建基础设施来帮助贫困地区获得稳定收入来源。报道提到，中国扶贫工作的重要成果还包括改善偏远地区交通以及解决饮用水问题等。

《俄罗斯报》的报道特别指出，尽管新冠肺炎疫情暴发，中国仍如期完成了脱贫目标。文章指出，中国开展扶贫工作并非直接将钱分配给人民，而是基于“授人以渔”原则，结合各地区特点量身定制脱贫方案。

《莫斯科共青团员报》在一篇题为《中国通过四项措施战胜贫困》的文章中引用俄科学院远东研究所代理所长马斯洛夫的观点强调，在疫情之下取得脱贫攻坚战胜利是中国制度的胜利。文章提到，中国扶贫工作取得成功的重要原因在于：一是中国政府扶贫工作起步早，并分阶段有序推进；二是及时引入养老金制度，有助于脱贫成功；三是大力发展工业，使得农村人口得以在城市获得工作岗位；四是人工智能等技术快速发展，极大降低各类服务价格以及生活成本。马斯洛夫还肯定了中国税收政策，认为提高个税起征点以及针对中小企业的相关免税政策，都让留在百姓口袋里的钱变多了。

塞内加尔《塞内新闻》网站刊登题为《中国：习近平宣布消除绝对贫困》的文章，文中称，根据世界银行的数据，自上世纪70年代末以来，中国已有8亿多人摆脱贫困。

文章介绍，在中国共产党和中国人民的共同努力下，中国有近1亿农村人口、832个县、12.8万个村庄摆脱贫穷。这是一个奇迹，将被载入史册。

文/本报记者 田晓军 李远宋 言

宋斌

织在这方面有较强的规范意识和自我约束。项目从设计到落实的全过程，均须接受中方、柬地方政府和村民代表的共同审计和监督，相关账务也需要定期公布，所有项目都会通过招投标进行。

在激发柬方脱贫致富内动力的同时，中方也将根据实际情况和柬方需求，及时提供可资借鉴的中国经验和来自中方的支持。“未来我们计划邀请中国扶贫专家来柬指导，也将邀请柬方人员赴华考察，了解中国的成功做法。此外，柬埔寨大量的华人华侨和中资企业也是可以帮助柬埔寨脱贫的重要资源。”张要武表示，他正积极接触各类中资机构和企业，希望汇集各方智慧和力量，共同打造柬友好扶贫示范村项目。

“我们希望通过达弄村项目，充分发挥民间组织的优势，深民众，广泛合作，积累经验，努力探索出中国海外扶贫的新模式。”张要武说。

中国在柬探索海外扶贫新模式

——访中国和平发展基金会驻柬埔寨办事处主任张要武

本报驻金边记者 张保

张要武介绍，与政府间合作不同，民间组织合作有着诸多优势。首先，项目运作更加灵活高效。2019年10月，两家组织签订了合作协议，成立了中柬联合项目管理办公室，下设运营处和督导组。双方分工明确，责权清晰，决策灵活，合作与监督并行不悖。相较于政府部门而言，民间组织更加接近群众、了解群众，可随时根据市场等因素的变化，对项目作出及时合理的调整。

达弄村共125户556人，是所在乡规模最小、人均收入最低的一个村。村中水利设施缺乏，经常受到旱涝灾害的侵扰，许多村民生活十分困难。经过反复考察和对比，基金会将达弄村确定为扶贫对象，计划出资1000万元人民币，用3年时间帮助建设乡村道路，改善教育和医疗条件，为村民提供清洁饮用水，开展技能培训，发展养殖、畜牧业等民生项目。

达弄村并不是中柬合作整村扶贫的第一个项目。历时三年，由四川省扶贫开发局项目中心在柬埔寨干丹省的两个村实施的“东亚减贫合作倡议”柬埔寨项目，已于2020年底顺利完成验收，圆满达成预期目标。张要武曾多次走访该扶贫项目，并与专家组座谈，从中吸取了诸多宝贵经验。他表示，要通过人力、物力、财力的“输血”，增强达弄村民自力更生、勤劳致富的能力和自信，阻断贫困的代际传递，提高自身“造血”能力，将达弄村打造成柬埔寨村庄发展的典范。

中国和平发展基金会自成立以来，已经在20个国家开展了60多项惠民项目，具有丰富的对外援助和民间交流工作经验。2012年起，基金会与柬埔寨政府各相关部门以及社会组织合作，在多地合计投入330万美元，开展了医疗、教育、水利等10多项规模较大的民生合作项目。达弄村扶贫项目是其中规模最大的一个。此次与基金会合作的柬埔寨民间社会组织联盟论坛旗下拥有300多家活跃于各领域的非政府组织，是柬埔寨民间组织的一艘“航母”。两个民间组织强强联手，将在该项目中扮演主要角色。



中国和平发展基金会在柬埔寨茶胶省巴提县达弄村挖的乡村水井。本报记者 张保摄

绿色是“一带一路”最动人的色彩

孙昌岳

丝路新语